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Тип 201050/04... Тип 201050/05... 

Краткое описание
Комбинированный ISFET pH-электрод обеспечивает точное и стабильное измерение ве-
личины pH в промышленных условиях. Основные отличительные признаки сенсора - ме-
ханически прочная конструкция и малое время отклика. Сенсор работает без стеклянной 
мембраны. Измерение величины pH базируется на использовании технологии ISFET (ion-
sensitive field-effect transistor).

Возможные области применения:
 � Пищевая промышленность, производство напитков

 � Молочное производство

 � Процессы с повышенными гигиеническими требованиями в соответствии со стандар-
тами 3-А1

 � Фармацевтика

 � Все процессы с повышенными гигиеническими требованиями

Принцип работы
Полупроводниковый чип - ISFET - выполняет функции стеклянной мембраны классиче-
ского комбинированного pH-электрода. Этот измерительный чип находится в прочном 
корпусе из пластика. Это гарантирует длительный срок службы в различных измеряемых 
средах.
В режие работы на измерительный чип подается напряжение. Величина тока между ис-
током и стоком определяется затвором, чувствительным к величине pH. С помощью из-
мерительного преобразователя (напр. JUMO AQUIS 500 pH) этот ток может отображаться 
как величина pH или применяться для регулирования.

Принципиальная схема
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Besonderheiten
• Bruchfest

• Gute Ansprechgeschwindigkeit

• Hohe Messgenauigkeit 
auch bei geringen Temperaturen

• Stabile Messwerte

• Kann ohne Armatur eingesetzt werden

• Unempfindlich gegen „Trockenlaufen“

• Sehr gute Lagerfähigkeit

Typ 201050/04... Typ 201050/05...

Kurzbeschreibung
Die ISFET-pH-Einstabmesskette ermöglicht eine genaue und stabile pH-Messung in sehr vielen 
industriellen Bereichen. Die Hauptmerkmale dieses Sensors sind das robuste Design und die
schnelle Ansprechzeit. Der Sensor arbeitet ohne Glasmembran. Die Messung des pH-Wertes 
basiert auf der ISFET(ionenselektiver Feldeffekttransistors)-Technologie.

Anwendungsbereiche
• Lebensmittel- und Getränkeindustrie

• Molkereien, Käsereien

• hygienische Produktionsprozesse mit Anforderungen nach 3-A1

• Pharmazie sowie

• in allen hygienischen Produktionsprozessen

Funktion
Ein Halbleiterchip - der ISFET - übernimmt die Funktion der von üblichen Einstabmessketten
bekannten Glasmembran. Dieser Mess-Chip ist in einen stabilen Kunststoffkörper eingebettet. 
Das sichert eine lange Lebensdauer in unterschiedlichsten Medien.
Im Betrieb wird an den Mess-Chip eine Spannung angelegt. Die Größe des Stroms zwischen 
Source und Drain wird durch das pH-sensitive Gate bestimmt. Der Strom kann mit einem
Messumformer (z. B. dem JUMO AQUIS 500 pH) als pH-Wert angezeigt oder zur Regelung ver-
wendet werden.

Blockschaltbild

1 Bezugselektrode 2 Messmedium
3 Gate-Bereich mit H+-ionensensitiver Schicht 4 Drain (N)
5 Silizium-Substrat (P) 6 Source (N)
7 Isolation
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ISFET-pH-Einstabmesskette
Typ 201050

2011-03-15/00524709

1 3-A Sanitary Standards definieren die Anforderungen an lebensmittelechte Werkstoffe, die auch für Reinigungs- und Desinfektionsvorgänge ge-
eignet sein müssen. Diese Standards sollen die Produktqualität sicherstellen und somit die Gesundheit des Endverbrauchers schützen.

(1)   Электрод сравнения                          (2) Измеряемая среда

(3) Область затвора со слоем, чувствительным к ионам Н+ (4) Сток (N)

(5) Кремниевая подложка (Р) (6) Исток (N)

(7) Изолирующий слой

Комбинированный ISFET pH-электрод
Тип 201050

а Санитарные стандарты 3-А определяют требования к материалам, контактирующим с пищевыми продуктами, которые к тому же 
должны подходить для проведения процессов очистки и дезинфекции. Эти стандарты должны гарантировать качество продукта и, тем 
самым, защищать здоровье конечных потребителей.

Особенности
 �  Механическая прочность

 �  Хорошее время отклика

 �  Высокая точность, также и при низких 
температурах

 �  Стабильные измерения

 �  Может применяться без защитной ар-
матуры

 �  Не боится пересыхания

 �  Длительное время хранения

JUMO GmbH & Co. KG
P.O. Box 1209
D-36039 Fulda, Germany 
Telefon: +49 661 6003 321
Fax: +49 661 6003 9695
E-Mail: mail@jumo.net
Web: http://www.jumo.net

Представительство в России
Фирма «ЮМО», г. Москва, 115162
ул. Люсиновская, 70, стр. 5 
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Хранение 
Комбинированные ISFET pH- электроды 
могут храниться очень долго. Необходимо 
лишь раз в год проверять, присутствует ли
влага в защитном колпачке зонда. При не-
обходимости смочить ватное заполнение 
насыщенным раствором KCl. 

Диапазон применения 

Не применимы
 �  При температурах ниже -10оС и выше 
+110оС и при давлениях свыше 10 бар

 � В средах с высокой концентрацией фто-
ридов

 �  В средах с pH 14 при температурах 
выше 45оС (ограниченный срок службы)

 �  В средах, содержащих сильные окисли-
тели

 � В средах с очень высокой концентраци-
ей солей

 �  Для применений в особо чистой воде 
(проводимость менее 10 мкСм/см)

 �  В средах с загрязнениями, блокирующи-
ми керамическую диафрагму.

Технические характеристики

Сенсор
Диапазон измерения 0…14 pH

Температурный диапазон -10 … +110 оC

Стерилизация при +130 оC при макс. 3,5 бар (20 мин)

Максимальное давление 0…7 бар при -10…+100 оC
0…3,5 бар при температурах выше 100 оC

Материал корпуса PPS (полифениленсульфид), одобрен FDA
PSU (полисульфон)
Силикон

Материал уплотнения FPM (фторный каучук)

Подключение к процессу резьба G3/4" NPT или Clamp 1,5"

Электрическое подключение VarioPin, IP68

Масса прибл. 200 г.

Cap-adapter
Предусилитель В cap-adapter интегрирован предусилитель

Длина кабеля 6 м

Подключение к электроду Разъем VarioPin, IP68

Электрическое подключение Изолированные оцинкованные концы

Указания по монтажу
 �  Комбинированный ISFET pH- электрод 
может монтироваться в любом положе-
нии

 � Скорость потока не должна превышать 
значение 1,5 м/с

 �  В вязких или высокоабразивных средах 
следует уменьшить скорость потока

 �  При применении в абразивных средах 
ISFET-сенсор должен быть повернут от 
направления потока

 �  При применении в средах с содержа-
нием масел ISFET-сенсор должен рас-
полагаться параллельно направлению 
потока

 �  При измерениях Комбинированный 
ISFET pH- электрод должен быть погру-
жен в измеряемую среду минимум на 5 
см

 �  Комбинированный ISFET pH- электрод 
не боится работы «в сухую» (при вре-
менном отсутствии жидкости в точке из-
мерения); в этом случае, однако, возмо-
жен выход небольшого количества геля, 
что ведет к его более быстрому расходу 
по сравнению с нормальным режимом 
работы

 �  После длительного «сухого» хранения 
рекомендуется проведение калибровки
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Lagerung
ISFET-pH-Einstabmessketten können sehr
lange gelagert werden. Lediglich ein mal im 
Jahr sollte geprüft werden, ob die Wattefül-
lung der Sondenschutzkappe noch feucht ist. 
Gegebenenfalls die Wattefüllung mit gesättig-
ter KCl-Lösung tränken.

Nicht einsetzbar
• Bei Temperaturen unter -10°C 

und über +110°C sowie bei Drücken 
über 10 bar

• In stark fluoridhaltigen Medien

• In Medien mit pH 14 
bei Temperaturen über +45°C 
(eingeschränkte Haltbarkeit)

• In sehr stark wirkenden Oxidationsmitteln

• In Medien mit extremen Salzkonzentratio-
nen

• Für Reinstwasser-Anwendungen 
(Leitwert kleiner als 10 µS/cm)

• In Medien mit Verschmutzungen, 
welche das Keramikdiaphragma blockieren

Installationsrichtlinien
• Die ISFET-pH-Einstabmesskette kann in 

beliebiger Lage eingebaut werden

• Die Anströmgeschwindigkeit sollte
1,5 m/s nicht übersteigen

• Bei Medien mit höherer Viskosität oder 
Abrasivität ist die Durchflussmenge zu 
reduzieren

• Beim Einsatz in abrasiven Medien soll der 
ISFET-Sensor in der dem Durchfluss abge-
wandten Richtung liegen

• Beim Einsatz in ölhaltigen Medien soll der
ISFET-Sensor parallel der Durchflussrich-
tung liegen

• Bei Eintauchmessungen soll die ISFET-pH-
Einstabmesskette mindestens 5 cm tief in 
das Medium eintauchen

• Die ISFET-pH-Einstabmesskette ist
unempfindlich gegen „Trockenlaufen“;
allerdings kann in diesem Fall eine kleine
Menge der Gelfüllung austreten, die
dadurch schneller verbraucht wird als im
normalen Betrieb.

• Nach längerem Trockenlaufen wird eine 
Kalibrierung empfohlen.

Einsatzbereich

1 idealer Arbeitsbereich 2 eingeschränkte Lebensdauer
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Technische Daten

Sensor
Messbereich 0 ... 14 pH

Temperaturbereich -10 ... +110°C

Sterilisierbar bei +130°C bei max. 3,5 bar (20 min.)

Maximale Prozessdrücke 0 ... 7 bar bei -10 ... +100°C
0 ... 3,5 bar bei Temperaturen über +100°C

Körpermaterial PPS (Polyphenylensulfid), FDA-konform
PSU (Polysulfon), FDA-konform
Silikon

Dichtungsmaterial FPM (Fluor-Polymer-Kautschuk)

Prozessanschluss Gewinde G3/4" NPT oder Clamp 1,5“

Elektrischer Anschluss VarioPin-Anschluss, IP68

Gewicht ca. 200 g

Cap-Adapter
Vorverstärker In den Cap-Adapter ist ein Vorverstärker integriert.

Leitungslänge 6 m

Elektrodenanschluss VarioPin-Buchse, IP68

Elektrischer Anschluss Abisolierte Enden, verzinnt

1   идеальный диапазон применения           2   ограниченный срок службы
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Размеры
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Abmessungen

Typ 201050/04-...

Typ 201050/05-...

Einbaubeispiel

Hinweis
Bei Einbau in Rohrleitungssysteme sollte der 
Sensor wie abgebildet im Syphon eingebaut 
werden.
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Abmessungen

Typ 201050/04-...

Typ 201050/05-...

Einbaubeispiel

Hinweis
Bei Einbau in Rohrleitungssysteme sollte der 
Sensor wie abgebildet im Syphon eingebaut 
werden.

Пример монтажа

Тип 201050/04-...

Тип 201050/05-...

Указание
При размещении сенсора на трубе мон-
таж должен проводиться указанным на 
рисунке способом.
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Elektrischer Anschluss
an den Messumformer/Regler JUMO AQUIS 500 pH nach Typenblatt 202560
Anschluss Farbe Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Cap-Adapter

Spannungsversorgung
DC ± 5 V, 5 mA

Blau
Schwarz
Grün

11 L+
12
13 L-

1

pH-Sensor

Sensor
Referenz

Weiß / Schwarz
Schirm

1
3 + 5 gebrückt

2Widerstandsthermometer 
in Dreileiterschaltung Pt 1000

Weiß
Rot
Rot / Schwarz

10
9
8

Parallelwiderstand

nur bei Prozessanschluss 615 ! Rot / Schwarz
Rot

8
9

2

ϑ

Hinweis:
Der Typenschlüssel ist eine Typenerklärung, kein Baukastensystem.
Wählen Sie für Bestellungen möglichst die unter „Lagerausführungen“ bzw. „Fertigungsausführungen“ aufgeführten Artikel.
Eine freie Kombination von einzelnen Schlüsselmerkmalen muss von uns technisch geprüft und freigegeben werden.
Im Zweifelsfall bitte anfragen.

Bestellangaben: ISFET-pH-Einstabmesskette

(1) Grundtyp
201050 ISFET pH-Einstabmesskette

(2) Gundtypergänzung

04 Ausführung für hygienische Anwendungen

05 Einschraubausführung

(3) Aktivteil
x x 50 ISFET-Modul

(4) Elektrischer Anschluss
x x 28 VarioPin (VP)-Anschluss

(5) Prozessanschluss
x 145 Gewinde 3/4" NPT

x 615 Clamp 1.5"
(6) Einbaulänge

x 24 24 mm (nur bei Anschluss 145)
x 58,2 58.2 mm (nur bei Anschluss 615)

(7) Typenzusätze
x x 000 keine

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
Bestellschlüssel / - - - - /
Bestellbeispiel 201050 / 04 - 50 - 28 - 145 - 24 / 000

Электрическое подключение
к преобразователю/регулятору JUMO AQUIS 500 pH (типовой лист 202560)

Подключение Цвет Клемма Ряд

Питание для cap-adapter

Напряжение питания
DC ± 5 В, 5 мА

Синий
Черный
Зеленый

11 L+
12

13 L-
1

pH-сенсор

Сенсор
Система сравнения
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Elektrischer Anschluss
an den Messumformer/Regler JUMO AQUIS 500 pH nach Typenblatt 202560
Anschluss Farbe Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Cap-Adapter

Spannungsversorgung
DC ± 5 V, 5 mA

Blau
Schwarz
Grün

11 L+
12
13 L-

1

pH-Sensor

Sensor
Referenz

Weiß / Schwarz
Schirm

1
3 + 5 gebrückt

2Widerstandsthermometer 
in Dreileiterschaltung Pt 1000

Weiß
Rot
Rot / Schwarz

10
9
8

Parallelwiderstand

nur bei Prozessanschluss 615 ! Rot / Schwarz
Rot

8
9

2

ϑ

Hinweis:
Der Typenschlüssel ist eine Typenerklärung, kein Baukastensystem.
Wählen Sie für Bestellungen möglichst die unter „Lagerausführungen“ bzw. „Fertigungsausführungen“ aufgeführten Artikel.
Eine freie Kombination von einzelnen Schlüsselmerkmalen muss von uns technisch geprüft und freigegeben werden.
Im Zweifelsfall bitte anfragen.

Bestellangaben: ISFET-pH-Einstabmesskette

(1) Grundtyp
201050 ISFET pH-Einstabmesskette

(2) Gundtypergänzung

04 Ausführung für hygienische Anwendungen

05 Einschraubausführung

(3) Aktivteil
x x 50 ISFET-Modul

(4) Elektrischer Anschluss
x x 28 VarioPin (VP)-Anschluss

(5) Prozessanschluss
x 145 Gewinde 3/4" NPT

x 615 Clamp 1.5"
(6) Einbaulänge

x 24 24 mm (nur bei Anschluss 145)
x 58,2 58.2 mm (nur bei Anschluss 615)

(7) Typenzusätze
x x 000 keine

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
Bestellschlüssel / - - - - /
Bestellbeispiel 201050 / 04 - 50 - 28 - 145 - 24 / 000

Белый / черный
Экран

1
3 + 5 (перемычка)

2

Термометр сопротивления
по 3-х проводной схеме Pt1000
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Elektrischer Anschluss
an den Messumformer/Regler JUMO AQUIS 500 pH nach Typenblatt 202560
Anschluss Farbe Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Cap-Adapter
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Wählen Sie für Bestellungen möglichst die unter „Lagerausführungen“ bzw. „Fertigungsausführungen“ aufgeführten Artikel.
Eine freie Kombination von einzelnen Schlüsselmerkmalen muss von uns technisch geprüft und freigegeben werden.
Im Zweifelsfall bitte anfragen.

Bestellangaben: ISFET-pH-Einstabmesskette

(1) Grundtyp
201050 ISFET pH-Einstabmesskette

(2) Gundtypergänzung

04 Ausführung für hygienische Anwendungen

05 Einschraubausführung

(3) Aktivteil
x x 50 ISFET-Modul

(4) Elektrischer Anschluss
x x 28 VarioPin (VP)-Anschluss

(5) Prozessanschluss
x 145 Gewinde 3/4" NPT

x 615 Clamp 1.5"
(6) Einbaulänge

x 24 24 mm (nur bei Anschluss 145)
x 58,2 58.2 mm (nur bei Anschluss 615)

(7) Typenzusätze
x x 000 keine

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
Bestellschlüssel / - - - - /
Bestellbeispiel 201050 / 04 - 50 - 28 - 145 - 24 / 000

Белый
Красный
Красный/черный

10
9
8

 Шунтирующее сопротивление

только для подключения к процессу 615!
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Typenblatt 201050

2011-03-15/00524709

Elektrischer Anschluss
an den Messumformer/Regler JUMO AQUIS 500 pH nach Typenblatt 202560
Anschluss Farbe Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Cap-Adapter

Spannungsversorgung
DC ± 5 V, 5 mA

Blau
Schwarz
Grün

11 L+
12
13 L-

1

pH-Sensor

Sensor
Referenz

Weiß / Schwarz
Schirm

1
3 + 5 gebrückt

2Widerstandsthermometer 
in Dreileiterschaltung Pt 1000

Weiß
Rot
Rot / Schwarz

10
9
8

Parallelwiderstand

nur bei Prozessanschluss 615 ! Rot / Schwarz
Rot

8
9

2

ϑ

Hinweis:
Der Typenschlüssel ist eine Typenerklärung, kein Baukastensystem.
Wählen Sie für Bestellungen möglichst die unter „Lagerausführungen“ bzw. „Fertigungsausführungen“ aufgeführten Artikel.
Eine freie Kombination von einzelnen Schlüsselmerkmalen muss von uns technisch geprüft und freigegeben werden.
Im Zweifelsfall bitte anfragen.

Bestellangaben: ISFET-pH-Einstabmesskette

(1) Grundtyp
201050 ISFET pH-Einstabmesskette

(2) Gundtypergänzung

04 Ausführung für hygienische Anwendungen

05 Einschraubausführung

(3) Aktivteil
x x 50 ISFET-Modul

(4) Elektrischer Anschluss
x x 28 VarioPin (VP)-Anschluss

(5) Prozessanschluss
x 145 Gewinde 3/4" NPT

x 615 Clamp 1.5"
(6) Einbaulänge

x 24 24 mm (nur bei Anschluss 145)
x 58,2 58.2 mm (nur bei Anschluss 615)

(7) Typenzusätze
x x 000 keine

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)
Bestellschlüssel / - - - - /
Bestellbeispiel 201050 / 04 - 50 - 28 - 145 - 24 / 000

Красный/черный
Красный

8
9

2

Данные для заказа: комбинированный ISFET-pH-электрод

(1) Базовый тип

201050 Комбинированный ISFET pH-электрод

(2) Расширение базового типа

04 для повышенных гигиенических требований

05 исполнение с резьбовым присоединением

(3) Активная часть

х х 50 ISFET-модуль

(4) Электрическое присоединение

х х 28 Присоединение VarioPin (VP)

(5) Подключение к процессу

х 145 Резьба 3/4" NPT

х 615 Clamp 1.5"

(6) Монтажная длина

х 24 24 мм (только для подключения 145)

х 58,2 58,2 мм (только для подключения 615) 

(7) Типовые дополнения

х х 000 нет

Ключ заказа

Пример заказа

               
Указание:

В представленной структуре обозначения типа приведены объяснения того или иного обозначения 
По возможности выбирайте сенсор в складском исполнении, или исполнении на заказ. Самостоятельно подобранный ключ заказа 
должен быть проверен нашим техническим специалистом и одобрен. 
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Поставляются со склада в Германии:
Тип Краткое описание Арт. №

201050/04-50-28-615-95/000 Комбинированный ISFET pH-электрод, керамическая диа-
фрагма, присоединение Clamp 1,5", монтажная длина 58,2 мм

00525411

201050/05-50-28-145-24/000 Комбинированный ISFET pH-электрод, керамическая диа-
фрагма, резьба 3/4" NPT, монтажная длина 24 мм

00525415

Принадлежности

Тип Краткое описание Арт. №

Cap-adapter Предусилитель, кабель 6 метров, с разъемами 00525421

Cap-adapter Предусилитель, кабель 15 метров, с разъемами 00525420
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По вопросам продаж и поддержки обращайтесь: 

Архангельск (8182)63-90-72  
Астана +7(7172)727-132  
Белгород (4722)40-23-64  
Брянск (4832)59-03-52  
Владивосток (423)249-28-31 
Волгоград (844)278-03-48  
Вологда (8172)26-41-59  
Воронеж (473)204-51-73  
Екатеринбург (343)384-55-89 
Иваново (4932)77-34-06  
Ижевск (3412)26-03-58 
Казань (843)206-01-48  

Калининград (4012)72-03-81 
Калуга (4842)92-23-67  
Кемерово (3842)65-04-62 
Киров (8332)68-02-04  
Краснодар (861)203-40-90 
Красноярск (391)204-63-61 
Курск (4712)77-13-04  
Липецк (4742)52-20-81  
Магнитогорск (3519)55-03-13  
Москва (495)268-04-70  
Мурманск (8152)59-64-93  
Набережные Челны (8552)20-53-41 

Нижний Новгород (831)429-08-12 
Новокузнецк (3843)20-46-81  
Новосибирск (383)227-86-73  
Орел (4862)44-53-42  
Оренбург (3532)37-68-04  
Пенза (8412)22-31-16  
Пермь (342)205-81-47  
Ростов-на-Дону (863)308-18-15  
Рязань (4912)46-61-64 
Самара (846)206-03-16  
Санкт-Петербург (812)309-46-40  
Саратов (845)249-38-78  

Смоленск (4812)29-41-54  
Сочи (862)225-72-31  
Ставрополь (8652)20-65-13 
Тверь (4822)63-31-35  
Томск (3822)98-41-53  
Тула (4872)74-02-29  
Тюмень (3452)66-21-18  
Ульяновск (8422)24-23-59  
Уфа (347)229-48-12  
Челябинск (351)202-03-61  
Череповец (8202)49-02-64  
Ярославль (4852)69-52-93

сайт: http://jumo.nt-rt.ru || эл. почта: jmu@nt-rt.ru 
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